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Анотація 

В аналітичній записці проаналізовано соціально-економічний розвиток 

АР Крим та м. Севастополя у 2014-2015 роках та подано загальну оцінку 

втрат економіки України, завданих анексією цих територій. Подано низку 

рекомендацій щодо формування процедури отримання відшкодування від 

втрат, завданих анексією.   
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СОЦІАЛЬНО-ЕКОНОМІЧНИЙ РОЗВИТОК 

АНЕКСОВАНИХ АР КРИМ ТА М. СЕВАСТОПОЛЯ  

ТА ОЦІНКА ВТРАТ ЕКОНОМІКИ УКРАЇНИ ВІД АНЕКСІЇ 

Взаємовідносини України з анексованими Автономною Республікою 

Крим та містом Севастополем потребують стратегічного переосмислення. На 

нашу думку, у цій сфері вимальовуються дві стратегії: перша – стратегія 

повернення півострова під юрисдикцію України і друга – стратегія 

відшкодування збитків, отриманих у результаті анексії.  

Перед розробкою стратегії відшкодування збитків варто 

проаналізувати тенденції соціально-економічного розвитку АР Крим та 

м. Севастополя після анексії, що позначилися, у першу чергу, на 

наповненості бюджету АР Крим та місцевих бюджетів. Значно зросла 

дотаційність бюджету Криму – більш ніж на три чверті бюджет цього 

регіону у 2014-2015 роках дотується з федерального бюджету Російської 

Федерації, і це можна порівняти тільки з двома іншими регіонами – 

Інгушетією (87 %) і Чечнею (82 %). Якщо ж врахувати, що у 2014 році обсяг 

надходжень від ПДВ залишався у Криму, а в 2015 році передається до 

федерального бюджету, то рівень дотаційності бюджету у 2015 році може 

досягти 85 %
1
. Спочатку експерти з Російської Федерації оцінювали розмір 

необхідних Криму дотацій в 3 млрд дол. на рік
2
, однак фактично в 2014 році 

дотації склали майже 11 млрд дол., а на 2015 рік було заплановано 

12,7 млрд дол. дотацій з федерального бюджету
3
. 

В Україні АР Крим та м. Севастополь також були дотаційними 

регіонами – розмір дотацій складав приблизно 40-60 % від зведеного 

бюджету півострова (6-7 млрд грн на рік). За рахунок Державного бюджету 
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доводилось покривати також і дефіцит Пенсійного фонду (в Криму проживає 

близько 700 тисяч пенсіонерів
4
). Але враховуючи, що населення Криму 

становить 4,3 % населення України, кримчани загалом повноцінно брали 

участь у створенні валового внутрішнього продукту, а дотації з державного 

бюджету йшли в основному на гарантовані державою соціальні виплати. 

Доходи бюджету Криму на 2015 рік затверджені у розмірі 

66,3 млрд руб., з них 15,8 млрд – це податки і неподаткові надходження, а 

50,5 млрд (76,2 % доходів місцевих бюджетів) – дотації, субсидії, субвенції з 

федерального бюджету Російської Федерації. Видатки мають скласти 

66,5 млрд руб.
5
. У 2014 році видатки бюджету АР Крим за 9,5 місяців анексії 

склали 159 млрд руб. (з них 125 млрд – це трансферти з федерального 

бюджету Російської Федерації). Зазначимо, що профіцит бюджету за 

9,5 місяців 2014 року склав 13,4 %, і ці кошти освоїти не вдалося. Такий 

значний обсяг коштів доходів бюджету можна пояснити необхідністю 

здійснення пенсійних виплат, які, як зазначалось, у 2014 році здійснювалися 

через бюджет, а не з Пенсійного фонду. У 2015 році спостерігається 

дефіцитність бюджету, оскільки доплати та пенсії виплачуються через 

Пенсійний фонд, тому обсяг бюджету є у 2,5 разу меншим. Значними є і 

видатки на соціальну сферу.  

Стосовно ситуації у соціально-економічній сфері варто сказати, що, за 

винятком виробництва окремих видів сільськогосподарської продукції (яєць, 

деяких зернових), у 2014 році відбулося падіння у всіх сферах економіки 

півострова. Найбільше постраждала будівельна галузь, насамперед через 

скорочення кредитування, оскільки інвестиції в основний капітал на 40 % 

забезпечувалися за рахунок кредитів банківських установ. На кінець 

2014 року частка банків у фінансуванні таких інвестицій скоротилася до 

менш ніж 5 %, оскільки фінансова система півострова була повністю 
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зруйнована. Через проблеми з постачанням сировини скоротилося 

виробництво харчових продуктів (-22 %), виробів з деревини та 

поліграфічної продукції (-54 %), гумових і пластмасових виробів (-33 %), 

текстильне виробництво (-30 %), виробництво електроенергії (-20 %). Через 

відсутність на півострові власного етилового спирту виробництво горілчаних 

виробів знизилося більш ніж удвічі, на 23 % скоротилися обсяги 

виноградного вина і на 30 % коньяку. Обсяги вилову риби та інших водних 

живих ресурсів скоротилися порівняно з 2013 роком майже на 60 %, і це 

після того, як у 2013 році вони зросли в 1,8 разу
6
. 

Туристичний потік до Криму станом на 21 серпня 2015 року 

скоротився порівняно з 2013 роком із 5,9 млн осіб до 3,4 млн (у 2014 році 

кількість туристів, які відвідали Крим, становила 2,4 млн осіб)
7
, в основному 

за рахунок припинення залізничного сполучення з Кримом.   

Кількість підприємств малого і середнього бізнесу в Криму 

скоротилась у 5,6 разу порівняно з 2013 роком і становила на початок 

2015 року 12100 суб’єктів. Кількість підприємств скоротилась через різні 

причини – перереєстрація підприємств на материковій частині України, 

відхід діяльності підприємств «в тінь» внаслідок більш жорсткого 

податкового навантаження у Російській Федерації порівняно з податковим 

навантаженням в Україні та ін. Однак головною причиною скорочення 

підприємств малого та середнього бізнесу є зменшення кількості туристів, 

що і спричинило зниження показників господарської діяльності у тій самій 

сфері туризму, а також у сільському господарстві, будівництві та ремонті.  

Туристичні підприємства, які раніше були орієнтовані на іноземних 

туристів (в основному приїжджали туристи з Білорусі, Польщі, Словаччини, 

Литви, Латвії, Угорщини), повністю втратили ринок внаслідок дії 

спеціального режиму поїздок громадян іноземних держав в АР Крим та 
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м. Севастополь. У тих підприємств, які були орієнтовані на туристів з 

України, значно погіршились показники діяльності внаслідок зменшення 

потоку туристів з України (за деякими оцінками, з 4,5 млн за 2013 рік до 

100 тис. за 8 місяців 2015 року). Так само постраждали і туристичні фірми, 

орієнтовані на туристів з Російської Федерації. Хоча кількість таких туристів 

і збільшилась, відпочиваючі орієнтуються на вищу якість послуг у вищому 

ціновому сегменті, а такі послуги можуть надати лише низка готелів, 

санаторіїв, будинків відпочинку, туристичних баз. Натомість, міні-готелі та 

приватні садиби з надання туристичних послуг залишаються порожніми, а 

вони якраз і складають основу малого та середнього бізнесу в Криму. 

Нові правила Митного союзу, згідно з якими за більшість товарів, які 

«імпортуються» з України, необхідно сплачувати мито, міжнародні санкції, 

транспортна блокада півострова, відсутність у законодавстві Російської 

Федерації спрощеної системи оподаткування роблять бізнес дуже ризиковим 

та нерентабельним. Як наслідок, дрібні підприємці витісняються з ринку 

великими торгівельними і виробничими мережами або просто закриваються. 

За даними кримських ЗМІ, кількість підприємців протягом 2014 року 

скоротилася у п’ять разів, а за даними Кримстату, чисельність безробітних 

наприкінці 2014 року почала стрімко зростати (+16,5 % за грудень 

2014 року). І ці процеси, на думку експертів, будуть поглиблюватися
8
.  

Серед торгівельних мереж, зареєстрованих в Україні, підприємства 

яких діяли на території АР Крим та м. Севастополя, більшість свою 

діяльність не припинила. Після завершення «перехідного періоду», 

оголошеного Російською Федерацією на отримання правового статусу для 

підприємств – 31 грудня 2014 року – було проголошено про необхідність 

зміни асортименту товарів. Відтепер 50 % асортименту повинні становити 

товари з Російської Федерації. Підприємства вирішують це питання різними 

шляхами. Зокрема, ті підприємства, які перереєструвалися в Криму як 
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російські (наприклад, «Новий світ», «Массандра», «Інкерман», «Золота 

балка»), постачають товари до магазинів як російські у рахунок цієї квоти.  

Знизився і товарообіг між Кримом та Україною. Крім того, внаслідок 

різниці цін між українськими і російськими товарами (ціни на товари, 

вироблені в Україні, у 1,5-2 разу нижчі) вигідним для Криму став подальший 

перепродаж товарів, вироблених на материковій Україні, до Російської 

Федерації через Краснодарський край. 

У сфері визначення правового статусу підприємств на анексованій 

території АР Крим та м. Севастополя складалася наступна ситуація. Як 

відомо, підприємства та організації державної форми власності України, що 

знаходились до анексії на цій території, були оголошені державною 

власністю Республіки Крим у березні 2014 року. Частина підприємств 

України були надалі націоналізовані: у січні 2015 року було націоналізовано 

«Крименерго» (частина холдингу ДТЕК, забезпечує електроенергією більш 

ніж 80 % споживачів Криму, володіє 30581 км мереж), а у лютому – кримське 

відділення «Укртелекому».     

Для отримання правового статусу підприємства вибирали декілька 

способів. Один з них – це перереєстрація на материковій частині країни і 

виробничо-збутова та комерційна діяльність на материковій частині, 

оскільки проводити будь-яку економічну діяльність за українськими 

законами ці підприємства після «перехідного періоду» не могли (зокрема, це 

підприємства мережі «Макдональдс», «Приватбанк»). Спеціальним 

механізмом дозволено перереєструвати свій бізнес юридичним особам та 

фізичним особам-підприємцям, місцезнаходженням або місцем проживання 

яких є АР Крим та м. Севастополь, на територію будь-якої області чи 

м. Києва, і сплачувати податки відповідно до законодавства України. Цим 

механізмом скористалося 1956 платників податків, з них 829 юридичних осіб 

та 1127 фізичних осіб-підприємців.   

Деякі підприємства припинили свою діяльність в АР Крим 

(підприємства, що входять до металургійного підрозділу групи Метінвест, а 
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також підприємства фінансового сектора – ПУМБ, банк «Ренессанс Капітал», 

страхова компанія АСКА). Інші зберігають українську юрисдикцію 

(наприклад, «Портінвест», «Кримський содовий завод»), однак окремі з них 

не працюють. Така ситуація триватиме, доки не відбудуться юридичні зміни, 

що дозволять цим підприємствам вести діяльність.  

Ще один спосіб – це перереєстрація на материковій частині України і 

продовження діяльності на території АР Крим. Зокрема, так вчинило 

підприємство «Кримський титан». Завдяки цьому у 2014 році підприємство 

зберегло обсяг виробництва діоксину титану на рівні 2013 року, виробничі 

потужності повністю завантажені, незважаючи на падіння попиту на 

продукцію хімічної промисловості у світі.  

Крім того, окремі підприємства одночасно реєструються за 

законодавствами Російської Федерації і України, або ж реєструють окремі 

філії підприємств за законами Російської Федерації. У такий же спосіб 

чинять і окремі закордонні підприємства, які переводять свої підприємства 

чи торговельні мережі із підпорядкування представництвам в Україні у 

підпорядкування представництвам у Російській Федерації.   

Неоднозначно оцінюються експертами наслідки від ухвалення Закону 

України про вільну економічну зону «Крим»
9
. Цим законом забезпечуються 

правові засади роботи підприємств-резидентів України, що залишилися на 

території АР Крим, і тих українських підприємств, які і досі ведуть бізнес із 

підприємствами України, зареєстрованими в АР Крим
10

. Юридичні та фізичні 

особи, які мають місцезнаходження або місце проживання на території 

вільної економічної зони «Крим», для оподаткування прирівнюються до 

нерезидентів, відповідно, вони не звітують про свою діяльність та сплачені 

податки, крім митних платежів; відповідно, неможливо достовірно оцінити 

показники їх діяльності. Оцінити ж показники зовнішньої торгівлі 

                                                 
9
 Про створення вільної економічної зони «Крим» та про особливості здійснення економічної діяльності на 

тимчасово окупованій території України. Закон України від 12.08.2014 № 1636-VII [Електронний ресурс]. - 

Режим доступу: http://zakon0.rada.gov.ua/laws/show/1636-18. 
10

 Зануда А. Як далі працювати українським компаніям в Криму / BBC Україна.-2014.-12 серпня 

[Електронний ресурс]. - Режим доступ: 

http://www.bbc.com/ukrainian/business/2014/08/140812_crimea_economy az  

http://www.bbc.com/ukrainian/business/2014/08/140812_crimea_economy%20az
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підприємств з вільної економічної зони «Крим» можна буде лише починаючи 

зі звіту за 2015 рік. 

Іншою вадою вільної економічної зони «Крим» є неможливість 

встановити, які податки та збори були нараховані, які були сплачені. Згідно 

згаданого закону про вільну економічну зону «Крим», на її території не 

справляються загальнодержавні податки і збори. Насправді така вільна 

економічна зона створила умови для наповнення бюджетів Російської 

Федерації та Криму, які нині непідконтрольні Україні. Станом на 1 травня 

2015 року з Криму до федерального бюджету було перераховано 

3,4 млрд руб. податків і неподаткових надходжень – податків на добування 

корисних копалин, на додану вартість та ін., всього за цей же період 

отримано податків на суму 7,2 млрд руб.
11

. У той же час лише у четвертому 

кварталі 2014 року до Криму було завезено товарів на 0,5 млрд грн., загальні 

обсяги переміщення українських товарів з материкової частини до вільної 

економічної зони «Крим» становили 1 147,2 тис. тонн фактурною вартістю 

431,6 млн дол. США, у січні 2015 року – 101,0 тис. тонн фактурною вартістю 

37,3 млн дол. США
12

, а у липні 2015 року – вартістю 73,1 млрд дол. США. 

Всього ж за січень-липень 2015 року ввіз товарів з материкової частини 

України склав 545,3 млн дол. США, а вивіз – у 26 раз меньше, 

21 млн дол. США (за даними Державної служби статистки України)
13

. За 

інформацією Державної фіскальної служби України, за період з 27 вересня 

2014 року (початок дії вільної економічної зони «Крим») до кінця лютого 

2015 року було ввезено товарів на суму 526339 тис. дол. США
14

. Тому важко 

оцінити, якими насправді є (чи могли бути) обсяги надходжень від податків і 

                                                 
11

 Минфин Крыма отчитался о деятельности в 2014 и начале 2015 гг.// КрымБизнесконсалтинг. - 2015.-

20 травня [Електронний ресурс]. - Режим доступу: 

http://crbc.pro/all/news/minfin_kryma_otchitalsya_o_deyatelnosti_v_2014_i_i_kvartale_2015_goda/         
12

 Сулейманов Д. Крым стал одним из самых дорогих регионов для федеральной казны // Ведомости. - 2015. 

- 18 червня [Електронний ресурс]. - Режим доступу: 

http://www.vedomosti.ru/newspaper/articles/2015/06/18/596848-vsem-dorogoi-krim.      
13

 В июле украинские компании завезли в Крым товара на 73 миллиона долларов // Центр журналистских 

расследований. - 2015. - 21 вересня [Електронний ресурс]. - Режим доступу: 

http://investigator.org.ua/news/164163/     
14

 За пять месяцев с материковой Украины в Крым ввезено товаров на полмиллиарда долларов // Центр 

журналистских расследований. - 2015. - 4 квітня [Електронний ресурс]. - Режим доступу: 

http://investigator.org.ua/news/152565/       

http://crbc.pro/all/news/minfin_kryma_otchitalsya_o_deyatelnosti_v_2014_i_i_kvartale_2015_goda/
http://www.vedomosti.ru/newspaper/articles/2015/06/18/596848-vsem-dorogoi-krim
http://investigator.org.ua/news/164163/
http://investigator.org.ua/news/152565/
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зборів до Державного та місцевих бюджетів України. Очікується, що 

найближчим часом відбудуться зміни у режимі функціонування  вільної 

економічної зони «Крим»
15

.   

Складності відшкодування збитків, принесених анексією, 

спираються на питання оцінки таких збитків. Після анексії посадовими 

особами міністерств та відомств України вже другий рік поспіль 

підраховуються збитки від втрати. При цьому деякі експерти навіть 

заявляють, що анексія теоретично «позбавила» Україну частини соціально-

економічних проблем, оскільки всі міжбюджетні відносини з Кримом були 

призупинені
16

.  

Україна має досить значні втрати від дій держави-анексора (Російської 

Федерації), починаючи від територіальних та економічних і закінчуючи 

культурними зв’язками. Значними є також втрати і для самих АР Крим та 

м. Севастополя. Анексія об’єктів виробничої та комерційної діяльності, 

інфраструктурних мереж, об’єктів житлово-комунального господарства, 

природних ресурсів, родовищ корисних копалин та ін. потребує оцінки з 

метою подання позовів на отримання компенсації та відшкодування за 

збитки. Достовірній оцінці вартості втрат від анексії перешкоджає 

нестача інформації про господарську діяльність і, як зазначалось вище, 

відсутність якоїсь системи у поведінці підприємств. Сума втрат залежить від 

того, що брати за основу підрахунків: прямі втрати активів, втрати прибутків, 

бюджетних доходів, ринків збуту, транспортної інфраструктури, зниження 

рівня оборонних можливостей та ін. За попередніми оцінками, сума збитків 

через анексією АР Крим та м. Севастополя, втрата майже 4 тисяч 

українських державних підприємств, що знаходяться на території Криму (без 

                                                 
15

 Порошенко ініціював скасування вільної економічної зони в Криму // Українська правда. - 2015. – 

25 вересня [Електронний ресурс].- Режим доступу // http://www.pravda.com.ua/news/2015/09/25/7082562/; 

Проект Закону про визнання таким, що втратив чинність, Закону України «Про створення вільної 

економічної зони «Крим» та про особливості здійснення економічної діяльності на тимчасово окупованій 

території України» № 3402 від 04.11.2015 [Електронний ресурс]. - Режим доступу: 

http://w1.c1.rada.gov.ua/pls/zweb2/webproc4_1?pf3511=56931     
16

 Гришко Л. Анексія Криму: найбільші втрати Україна зазнала в енергетиці // Українська правда. - 2014. - 

28 березня  [Електронний ресурс]. - Режим доступу: http://www.pravda.com.ua/inozmi/deutsche-

welle/2014/03/28/7020650/  

http://www.pravda.com.ua/news/2015/09/25/7082562/
http://www.pravda.com.ua/inozmi/deutsche-welle/2014/03/28/7020650/
http://www.pravda.com.ua/inozmi/deutsche-welle/2014/03/28/7020650/
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вартості шельфу, корисних копалин і упущеної вигоди) орієнтовно 

оцінюється у 1,08 трлн грн, однак ці дані постійно оновлюються і сума 

збитків уточнюється, оскільки не була проведена попередня оцінка цих 

активів
17

. 

На даний час в Міністерстві юстиції України створено міжвідомчу 

робочу групу із залученням міжнародних експертів, яка займається 

розробленням більш детальної методики оцінки втрат, які були завдані 

Україні. На думку фахівців міністерства, це дозволить встановити конкретні 

цифри, які будуть сприйняті і в Європейському суді з прав людини, і в 

майбутніх судових позовах в інших установах
18

. Група займається і 

розробленням детальної методики оцінки втрат, які були завдані Україні в 

результаті тимчасової окупації її території
19

. За словами Г. Логвинського, за 

результатами роботи цієї групи, станом на 25 вересня 2015 року сума збитків, 

завданих Україні внаслідок анексії Криму, буде збільшена вдвічі і 

становитиме 2,4 трильйона гривень
20

.  

Однак, деякі експерти вважають, що фіксований підхід до оцінки 

збитків несе значні юридичні ризики, оскільки, претендуючи на повернення 

вартісного еквіваленту втрачених активів, українська сторона може 

вважатися такою, що відмовилася від права на самі активи. На думку юристів 

О. Чалого і О. Малиновського, «сума збитків має бути не фіксованою, а 

розрахованою за певний проміжок часу (наприклад, за один календарний 

місяць) і автоматично збільшуватися з плином часу. Відповідно, сума збитків 

має бути розрахована як своєрідна «рента» доти, доки Крим неправомірно 

перебуватиме під фактичним контролем Російської Федерації. Як один із 

можливих варіантів – в основу розміру завданих збитків доцільно було б 

                                                 
17

 Конотоп Я. Інтерв’ю з Н. Севостьяновою у програмі «Погляд» // 5 канал. - 2015. – 12 серпня 

http://www.5.ua/interview/Nataliia-Sevostianova-V-rosiiskomu-Miniusti-dyvliatsia-5-kanal-ukrainskoiu-movoiu-

90095.html   
18

 Украина потеряла 27 предприятий в результате аннексии Крыма // Економічна правда. - 2015. - 28 вересня 

[Електронний ресурс]. - Режим доступу:   http://www.epravda.com.ua/rus/news/2015/09/28/561320/ 
19

 Про утворення міжвідомчої робочої групи з питань відшкодування втрат, завданих тимчасовою окупацією 

частини території України. Постанова Кабінету Міністрів України від 17 липня 2014 року № 343 

[Електронний ресурс]. - Режим доступу:   http://zakon4.rada.gov.ua/laws/show/343-2014-%D0%BF   
20

 Україна збільшить суму збитків за анексію Криму вдвічі // CrimeaSOS.-2015.-25 вересня [Електронний 

ресурс]. - Режим доступу: http://krymsos.com/news/ukrayina-zbilshit-sumu-zbitkiv-za-aneksiyu-krimu-vdvichi/   

http://www.5.ua/interview/Nataliia-Sevostianova-V-rosiiskomu-Miniusti-dyvliatsia-5-kanal-ukrainskoiu-movoiu-90095.html
http://www.5.ua/interview/Nataliia-Sevostianova-V-rosiiskomu-Miniusti-dyvliatsia-5-kanal-ukrainskoiu-movoiu-90095.html
http://www.epravda.com.ua/rus/news/2015/09/28/561320/
http://krymsos.com/news/ukrayina-zbilshit-sumu-zbitkiv-za-aneksiyu-krimu-vdvichi/
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покласти потенційно втрачений дохід від максимально можливого 

ефективного використання втраченого активу, дисконтований до поточного 

моменту»
21

. 

Втрати економіки України від анексії Криму умовно можна розділити 

на чотири групи: (1) втрати державних активів (державні підприємства, 

грошові кошти в державних банках, транспортна інфраструктура та природні 

ресурси); (2) фінансові втрати (неотримані бюджетні доходи та упущені 

прибутки від ринку збуту); (3) зниження рівня оборонних можливостей та 

(4) втрати культурної спадщини. 

(1) Втрати державних активів. Втрата джерел природних ресурсів та 

окремих підприємств у добувній промисловості і хімічному виробництві на 

території АР Крим та м. Севастополя негативно позначилася на стані 

промислового потенціалу та соціально-економічному становищі всієї країни. 

Найбільш вартісною втратою активів слід вважати перехід під російський 

контроль українських державних компаній «Чорноморнафтогазу», 

«Укртрансгазу» та 17 родовищ Чорноморського шельфу, з яких 11 газових, 

4 газоконденсатних і 2 нафтових. Запаси корисних копалин в цих родовищах 

на сьогодні становлять: природного газу – 58,56 млрд м
3
, газового 

конденсату – 1231 тис. тонн, нафти – 2530 тис. тонн
22

. Слід зауважити, що 

розробка шельфових родовищ хоча і вимагала чималих фінансових ресурсів, 

і станом на кінець 2013 року Україною було розроблено лише 4 % загальної 

їх потужності, проте розглядалася державою як дієвий шлях зниження 

залежності від постачань газу з Російської Федерації. В 2014 році видобуток 

газу на Чорноморському шельфі склав 2 млрд м
3
, але в перспективі шельф 

міг давати до половини українського видобутку вуглеводнів
23

. Окрім цього, 

Україна втратила дві унікальні бурові вишки (платформи), за які державою 

                                                 
21

 Замість фіксованих збитків за анексію Криму слід було встановити ренту – юристи // Дзеркало тижня.-

2015.-14 лютого [Електронний ресурс]. - Режим доступу: http://dt.ua/POLITICS/zamist-fiksovanih-zbitkiv-za-

aneksiyu-krimu-ukrayini-slid-bulo-vstanoviti-rentu-yuristi-164280 .html    
22

 Україна позиватиметься до Стокгольмського суду через захоплення «Чорноморськнафтогазу» // 

Тиждень.ua. - 2014. - 13 травня [Електронний ресурс]. - Режим доступу: http://tyzhden.ua/News/109708   
23

 «Черноморськнефтегаз» увеличил добычу в 2014-м на 21 % / ИА Крыминформ. - 2015.- 16 января 

[Електронний ресурс]. - Режим доступу: http://www.c-inform.info/news/id/17483  

http://dt.ua/POLITICS/zamist-fiksovanih-zbitkiv-za-aneksiyu-krimu-ukrayini-slid-bulo-vstanoviti-rentu-yuristi-164280%20.html
http://dt.ua/POLITICS/zamist-fiksovanih-zbitkiv-za-aneksiyu-krimu-ukrayini-slid-bulo-vstanoviti-rentu-yuristi-164280%20.html
http://tyzhden.ua/News/109708
http://www.c-inform.info/news/id/17483
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сплачено 800 млн дол. ще не повернутих кредитних коштів. Саме завдяки 

новим платформам ДАТ «Чорноморнафтогаз» збільшив видобуток газу в 

2013 році на 40 %, в 2014 році – на 21 %. 

Варто зазначити збитки вказаних підприємств, які є найбільш 

значними. Наприклад, інші втрати ДАТ «Чорноморнафтогазу» складають: 

втрати на закупівлю декількох сучасних шельфових кораблів, втрати на 

видобуток 2 млрд м
3
 газу у 2014 році (150 млн дол. на рік за ціною 

внутрішнього видобутку), 12 млрд грн, вкладених в цю компанію, втрати на 

прокладання підводних газопроводів, побудову підземного сховища 

газу «Глібовське». Але найбільші втрати, звичайно ж, пов’язані з 

потенційними запасами вуглеводнів, які в цілому протягом кількох 

десятиліть можуть досягти 450 млрд дол., що складає майже 10 річних 

бюджетів країни. За підрахунками Міністерства енергетики та вугільної 

промисловості України, в результаті анексії втрати вітчизняних енергетичних 

об’єктів, включаючи шельфові запаси, оцінюються в 300 млрд дол. США
24, 25

. 

Прямими втратами інфраструктури можна вважати також 

націоналізацію кримською владою державних п’яти морських, двох рибних 

портів і двох поромних переправ. Сумарний вантажообіг портів за 2013 рік 

склав 13,8 млн тонн, тобто 10 % вантажообігу всіх українських портів. 

Наприклад, порт Феодосія посідав друге місце в Україні за обсягами 

перевалки нафти і нафтопродуктів, а в порту Севастополя йшла перевалка 

залізорудної сировини, вугілля та зернових вантажів. Відчутною для України 

є і втрата двох найбільших риболовецьких флотів у мм. Севастополь та Керч, 

а також кількох найбільших рибзаводів, що поставляли в Україну скумбрію, 

камбалу, сардини, бички та кільку (вилов риби в Криму займав, за деякими 

оцінками, до 70 % від загальнодержавного обсягу). 

                                                 
24

 Енергетика України втратила 300 млрд дол. від анексії Криму – Ю. Продан // Сегодня.ua. - 2014. – 

17 липня [Електронний ресурс]. - Режим доступу: http://ukr.segodnya.ua/economics/enews/energetika-ukrainy-

poteryala-300-mlrd-ot-anneksii-kryma-540246.html     
25

 Бабанін О., Сікора І. Піррова перемога Росії в Криму // Дзеркало тижня. - 2014. - 21 березня 2014 року  

[Електронний ресурс]. - Режим доступу:  http://gazeta.dt.ua/economics_of_regions/pirrova-peremoga-rosiyi-v-

krimu-_.html   
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Україною втрачено також великі незамерзаючі морські гавані та порти 

у Євпаторії, Керчі, Севастополі, Феодосії, Ялті, через які виконувалися 

майже всі зарубіжні морські пасажирські перевезення (в 2013 році – 98,2 %). 

Переорієнтувати потоки з Криму на інші українські порти можливо (в 

термінали Одеси, Миколаєва, Херсона і портів Азовського моря)
26

, але 

основна проблема полягає в тому, що Україна втрачає вихід у Чорне море з 

Азовського моря і з частини континентальних портів. Окрім того, бюджетна 

складова України не має вже такої статті доходів, як «плата за проходження 

через Керченську протоку», і нині вже вітчизняним підприємствам 

доведеться виділяти кошти за прохід нею. 

Втрати основних засобів, яких зазнала Україна в сільському 

господарстві, за підрахунками профільного міністерства – Міністерства 

аграрної політики та продовольства України – склали 201,6 млрд грн
27

. 

Також на території Криму знаходяться 22 локальних зернових елеватора та 

три портові термінали, які здійснювали 7,2% від загального обсягу перевалки 

зерна по всій Україні. Ці елеватори були транзитною ланкою в логістичному 

ланцюжку України, а зараз вони втрачені для держави і простоюють
28

. 

Міністерство аграрної політики та продовольства України на даний час готує 

матеріали щодо відшкодування збитків для подачі в міжнародні суди. 

Серед ще неоціненних втрачених активів – державні підприємства, що 

знаходяться у системі Фонду держмайна України (27 підприємств 

балансовою вартістю понад 1 млрд грн
29

); об’єкти НЕК «Укренерго» на 

1,44 млрд грн
30

; інфраструктура «Укрзалізниці» з 645 кілометрів 

                                                 
26

 Семенченко М. Підстави для оптимізму є // День.kiev.ua. - 2015. - 25 вересня [Електронний ресурс]. - 

Режим доступу:  http://www.day.kiev.ua/uk/article/tema-dnya-cuspilstvo/pidstavy-dlya-optymizmu-ye   
27

 Зарипов Д. Аннексия Крыма нанесла аграрному сектору Украины 201,6 млрд грн убытков // Hyser. - 2015. 

- 14 липня  [Електронний ресурс]. - Режим доступу: http://hyser.com.ua/economics/anneksiya-kryma-nanesla-

agrarnomu-sektoru-ukrainy-2016-mlrd-grn-ubytkov-2987     
28

 Лиев А. Крым: аннексированное сельское хазяйство // Новое время. - 2015. - 13 липня [Електронний 

ресурс]. - Режим доступу: http://nv.ua/publications/krym-anneksirovannoe-selskoe-hozyaystvo-58889.html   
29

 Украина потеряла 27 предприятий в результате аннексии Крыма // Економічна правда. - 2015. - 28 вересня 

[Електронний ресурс]. - Режим доступу:   http://www.epravda.com.ua/rus/news/2015/09/28/561320/ 
30

 «Укренерго»оцінює свої втрати від анексії Криму в мільярди гривень // Дзеркало тижня. - 2015. - 15 

червня [Електронний ресурс]. - Режим доступу: http://dt.ua/ECONOMICS/ukrenergo-ocinyuye-vtrati-vid-

aneksiyi-krimu-v-milyardi-griven-175948_.html  
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залізничного полотна – 13 млрд грн; сім тисяч кілометрів автошляхів – 

приблизно 56 млрд грн; інфраструктура Північно-Кримського каналу та ін. 

(2) Фінансові втрати. Значні втрати від анексії сталися і в банківській 

системі України. В Криму, за даними Національного банку України, 

функціонувало 1022 відділення українських банків, 11 філій, 

53 представництва та 2 кримських банки. Обсяг активів даних банків 

перевищує 22 млрд грн, із них 16 млрд грн – кредитні зобов’язання. Втрата 

розгалуженої місцевої банківської інфраструктури означає й фактичні втрати 

вітчизняної банківської системи, на які зменшилась її капіталізація. Серед 

банківських установ в Криму найактивнішими були: 

«Приватбанк» (337 відділень, які обслуговували близько 790 тис. приватних 

та 12 тис. корпоративних клієнтів; 483 банкомати; 773 термінали 

самообслуговування) з активами близько 6 млрд грн, 

«Ощадбанк» (278 відділень) – 4 млрд грн, «Дельта Банк» – 2 млрд грн і 

«Райффайзен Банк Аваль» (32 відділення) – 1,3 млрд грн
31

. Загалом 

Незалежна асоціація банків (НАБУ) оцінила втрати українських банків в 

результаті анексії Криму в більш ніж 100 млрд грн. 

Стосовно інших втрат України слід сказати, що, хоча узагальнених 

даних Міністерства фінансів України та Міністерства економічного розвитку 

і торгівлі України з цього приводу не опубліковано, аналіз показує, що ці 

втрати стосуються таких основних галузей виробництва Криму, як обробна 

промисловість, сільське господарство, сфера торгівлі та транспорт, обробка 

вантажів в портах та видобуток газу (останні займали відповідно 12,1 % та 

7,6 % питомої ваги у всеукраїнському масштабі). І хоча частка Криму в 

експорті та імпорті України складала всього 1,5-1,6 %, питома вага АР Крим 

та м. Севастополя упродовж 2001-2012 років у ВВП України складала 

3,6-3,7 %.  

                                                 
31

 Карпінський Б.А., Григоренко В.О. Фінансово-ресурсні втрати України від дій держави-анексора 

(Частина I) / Б.А. Карпінький, В.О.Григоренко [текст] / Науковий вісник НЛТУ України. – 2014. – Вип. 24.5 

– С.203-204. 
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У результаті анексії втрати понесла хімічна галузь країни, зокрема, від 

нереалізованої хімічної продукції та хімічних речовин на суму 3,5-4 млрд грн 

на рік. У сільському господарстві недоотримано виручки на суму 

12,6 млрд грн, значною є втрата частки виробничого потенціалу вітчизняної 

харчової та переробної промисловості (в 2013 році обсяг реалізованої 

продукції перевищив 8,3 млрд грн і склав 3,5 % загальнонаціонального 

обсягу). Анексія також унеможливила доступ до водних біоресурсів Чорного 

моря і внутрішніх кримських водойм; такі втрати обчислюються сумою у 

363 млн грн. Крім того, Державний бюджет України недоотримує податки 

від рибногосподарської діяльності та від реалізації рибної продукції
32

.   

Загалом частка Криму в промисловому потенціалі України становила 

2 %, а у 2013 році промисловість півострова реалізувала продукції на 

22,6 млрд грн (майже на 3 млрд дол.), без урахування ПДВ та акцизного 

податку
33

, тому і про таку суму фінансових втрат від анексії можна говорити. 

Після анексії Крим також поніс втрати у розвитку інфраструктури, 

адже півострів був і залишається дуже тісно інфраструктурно інтегрованим з 

Україною: на 85 % забезпечується питною водою, на 80 % електроенергією з 

території України, а залізничне сполучення з Кримом взагалі можливе тільки 

через територію України. Після припинення постачання дніпровської води 

Північно-Кримським каналом у квітні 2014 року Крим зіткнувся з серйозною 

проблемою дефіциту прісної води, і вже в 2015 році на півострові втрачено 

половину врожаю зернових, овочів і фруктів та все рисове господарство
34

.  

(3) Втрати в обороноздатності. Звісно, анексія Криму завдала шкоди 

і обороноздатності України, оскільки півострів має унікальне географічне 

розташування на перехресті морських та транспортних шляхів та розвинену 

портову і залізничну інфраструктуру. Вартість активів ВМС України, 

                                                 
32

 Лиев А. Крым: аннексированное сельское хазяйство // Новое время. - 2015. - 13 липня [Електронний 
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втрачених в Криму, досягає, 1,5 млрд грн, за іншими номенклатурами і 

військовим майном на даний момент оцінки вартості немає (Міністерством 

оборони України складаються інвентаризаційні списки). З того моменту, як у 

червні 2014 року Російська Федерація в односторонньому порядку 

припинила всі переговори по поверненню озброєнь, техніки та майна ВМС 

України, в Криму залишилося 11 бойових кораблів та катерів, 6 суден і 

катерів забезпечення, 2363 одиниці автомобільної, бронетанкової та 

спеціальної техніки, 6 берегових протикорабельних комплексів, 3 літальні 

апарати (літаки і вертольоти) та ін.
35

. 

(4) Втрати туристично-рекреаційного потенціалу. Значною 

втратою для України є також позбавлення третини національного 

туристично-рекреаційного потенціалу Криму, а саме – унікальних природно-

кліматичних ресурсів, 517 км пляжів, 14 родовищ лікувальних грязей, запаси 

яких перевищують 25 млн кубометрів, понад 100 джерел мінеральних вод, 

154 об’єкти природно-заповідного фонду загальною площею 146,2 тис. га, 

зокрема, 6 державних заповідників, 29 заказників, 100 привабливих 

природних об’єктів, 69 пам’яток природи, 160 печер і т.п. 

Втрачено також санаторно-курортний комплекс Криму, а це – понад 

600 санаторно-курортних та оздоровчих закладів, використовуваних як для 

цілорічного, так і для сезонного лікування та відпочинку місткістю 

155,5 тис. ліжкомісць. Санаторії та пансіонати з лікуванням становлять 28 % 

цих закладів. За статистикою, 4-4,5 млн громадян України на рік проводили 

свою літню відпустку в Криму, в т.ч. громадян відправляли на оздоровлення 

за державними соціальними програмами. 

Крім того, державою втрачено 11,5 тис. пам’яток історії, культури й 

архітектури, що відносяться до різних історичних епох, цивілізацій, етносів і 

релігій, з яких майже 150 історико-архітектурних об’єктів занесені до 

каталогів ЮНЕСКО. Більшість із кримських історичних об’єктів є 
                                                 
35
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унікальними (зокрема, комплекси печерних міст та монастирів, генуезькі 

фортеці, архітектурні палацові комплекси різної архітектури та археологічні 

заповідники) і приносять значні доходи (наприклад, Лівадійський палац 

приносив більше 2 млн дол. доходу на рік), які тепер також втрачено. 

З метою отримання компенсації від анексії території Криму урядом 

України вжиті вагомі кроки у напрямку отримання компенсації за нанесені 

збитки та правове врегулювання питань взаємовідносин з анексованою 

територією. Так, ще влітку 2014 року Україна здійснила низку заходів з 

правового захисту суверенітету АР Крим та м. Севастополь. Зокрема, подано 

позов до Європейського суду з прав людини за анексію Криму на суму 

1 трлн 180 млрд грн
36

. Ухвалено базовий Закон України «Про забезпечення 

прав і свобод громадян та правовий режим на тимчасово окупованій 

території України»
37

 та низку законодавчих актів стосовно ведення на 

території Криму економічної діяльності суб’єктами підприємницької 

діяльності України. Однак, на наш погляд, такі заходи України не є 

достатніми і тим більше остаточними. В аспекті отримання економічної 

компенсації за анексію АР Крим уряду варто продовжити роботу щодо 

необхідності зупинки примусового відбирання державного майна і 

націоналізації власності приватних інвесторів.  

Необхідно зазначити, що, за повідомленнями ЗМІ, на даний час 

Україною так і не подано в Стокгольмський арбітражний суд позов до 

Російської Федерації щодо втрати державних активів, в тому числі майна 

ДАТ «Чорноморнафтогаз»
38

. Не подано Україною також позов у 

міжнародний суд ООН, що могло б допомогти розв’язати проблему втрати не 

лише майна, а й всієї території півострова дипломатичним шляхом. Разом з 

                                                 
36

  Українська сторона використовує всі можливі законні методи для того, щоб притягнути Російську 

Федерацію до суду – А. Яценюк // Дзеркало тижня. - 2014. - 3 червня [Електронний ресурс]. - Режим 

доступу: http://dt.ua/POLITICS/ukrayina-podala-do-yevropeyskogo-sudu-z-prav-lyudini-dva-pozovi-do-rosiyi-
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тим, на міжнародному рівні Міністерством фінансів США введено санкції 

проти компанії «Чорноморнафтогаз» та інших із забороною проводити з 

ними будь-які фінансові операції.  

«Ощадбанк» в липні 2015 року подав позов до Росії на суму близько 

15 млрд грн про відшкодування шкоди і збитків, заподіяних Російською 

Федерацією анексією Криму і, відповідно, втратою «Ощадбанком» доходів і 

майна на території АР Крим і м. Севастополя
39

. «Приватбанк», у свою чергу, 

ініціював позов до Російської Федерації в міжнародний арбітраж у Гаазі з 

вимогою також відшкодувати збитки від втрати активів у Криму
40

. 

До інших проблем взаємовідносин з Кримом слід віднести і те, що не є 

дієвою Державна служба України з питань Автономної Республіки Крим та 

міста Севастополя, створена ще у липні 2014 року
41

. Така служба має 

координувати всю діяльність з боку держави у питаннях Криму і формувати 

стратегію відносини з Кримом. Також, у Верховній Раді України створено 

міжфракційне депутатське об’єднання «Крим»
42

, однак його діяльність поки 

що не є результативною.   

Дієвими у сенсі впливу на Російську Федерацію стосовно анексії 

АР Крим та м. Севастополя поки що виявляються лише санкції інших країн. 

Із самого початку анексії багатьма країнами світу були введені санкції 

стосовно Російської Федерації та Криму. Так, 30 липня 2014 року 

Європейський Союз запровадив строком на рік санкції щодо АР Крим та 

м. Севастополя, які пов’язані з «переходом» півострова з українського 

правового поля у неправове, що було спричинено анексією Криму. США та 

Канада у квітні 2014 року ввели санкції відносно багатьох посадових осіб 
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місцевих органів виконавчої влади АР Крим та м. Севастополя. А 9 грудня 

2014 року Президент США Б. Обама підписав указ «Про блокування 

власності певних осіб і заборону окремих транзакцій у Кримському 

регіоні»
43

, яким було введено нові санкції проти Росії і Криму. Указом 

заборонені нові інвестиції мешканців США до Криму, імпорт товарів, послуг, 

технологій у США з Криму, а також експорт, реекспорт, продаж і постачання 

товарів, послуг і технологій із США або особами, що проживають в США, в 

Крим. Дія указу поширюється на банки, що функціонують у Криму, а також 

на фінансові установи, що прямо або опосередковано здійснюють операції з 

Кримом. 

З 1 лютого 2015 року компанії, які потрапляють під юрисдикцію 

законів США, згорнули будь-яку комерційну діяльність на території Криму. 

В результаті з економіки півострова пішли такі компанії, як MasterCard і 

Visa, Google, Apple, Steam, що перетворює  Крим з півострова на фактично 

економічно і технологічно відокремлений острів
44

. Крім того, обмеження 

ввели компанії Hewlett-Packard і Dell, найбільший у світі реєстратор 

доменних імен GoDaddy Group, одна з найбільших у світі фріланс-бірж 

oDesk, розробник ігор Valve Corporation
45

. У квітні 2015 року найбільший 

американський інтернет-магазин Amazon видалив профілі та остаточно 

припинив обслуговувати кримчан
46

. 

Європейський Союз приєднався до санкцій США та ввів значну 

кількість додаткових обмежень стосовно кримських підприємств та 

посадових осіб. У червні 2014 року під санкції потрапили такі кримські 

підприємства: «Керченська паромна переправа», «Севастопольський 
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морський торговельний порт», «Керченський морський торговельний порт», 

державне підприємство «Універсал-Авіа», санаторій «Нижня Ореанда», 

«Азовський лікеро-горілчаний завод», національне виробничо-аграрне 

об’єднання «Масандра», агрофірма «Магарач» і завод шампанських вин 

«Новий світ»
47

. Пізніше (в серпні 2014 року) проти вказаних підприємств 

ввела санкції і Канада.   

18 грудня 2014 року Рада Європи посилила дію санкцій по відношенню 

до АР Крим і м. Севастополя; було накладено абсолютну заборону для 

компаній юрисдикції країн Європи інвестувати в економіку Криму. Введені 

санкції щодо Криму включають заборону на імпорт товарів походженням з 

півострова, якщо вони не мають українських сертифікатів походження, 

заборону на інвестиції в Крим у вигляді купівлі нерухомості. З ЄС 

заборонено експортувати товари і технології (у список внесено понад 

160 позицій) для транспортної, телекомунікаційної, енергетичної сфери, 

проводити розвідку нафтогазових родовищ, видобувати нафту й газ та інші 

природні ресурси. Вочевидь, ці санкції торкнуться практично кожної сфери 

життя півострова. Санкції означають втрату можливостей для жителів 

Європи і компаній ЄС фінансувати кримські компанії, придбавати 

нерухомість та підприємства. 

З 20 грудня 2014 року також набули чинності санкції ЄС проти 

туристичної галузі Криму. Зокрема, суднам, що надають круїзні послуги, 

заборонено входити в порти міст Севастополя, Керчі, Ялти, Феодосії, 

Євпаторії, Чорноморська і порту Камиш-Бурун
48

 (крім випадків аварійної 

ситуації).  

У 2015 році дію санкцій було продовжено. Зокрема, 4 березня 

2015 року президент США Б. Обама продовжив режим національної 

надзвичайної ситуації (оголошений в указі 13660 від 6 березня 2014 року) і, 

таким чином, продовжив на рік дію усіх раундів санкцій проти Росії, 
                                                 
47
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введених в 2014 році, включно з економічними санкціями проти Криму від 

грудня 2014 року
49

. У липні 2015 року США оголосили про розширення 

санкцій, які з 10 серпня 2015 року почали стосуватися портів Євпаторії, 

Феодосії, Керчі, Севастополя, Ялти та компанії «Керченська поромна 

переправа».  

Швейцарська Конфедерація 6 березня 2015 року на додаток до санкцій 

ЄС від 27 серпня 2014 року у відношенні Російської Федерації також ввела в 

дію обмеження, прийняті в грудні 2014 року, щодо заборони на торгові 

операції з АР Крим та м. Севастополем. Всі іноземні інвестиції в АР Крим і 

м. Севастополь відтепер заборонені, а список продукції, на експорт якої діяла 

заборона, був доповнений новими найменуваннями. До списку санкцій також 

додано список із 28 осіб і підприємств, що потрапили раніше під санкції ЄС, 

з якими швейцарським підприємцям забороняється мати торговельні 

відносини
50

. 

Рада Європейського Союзу продовжила до 23 червня 2016 року 

запроваджені обмежувальні заходи щодо анексованої території АР Крим та 

м. Севастополя. Санкції включають заборону на імпорт товарів, що походять 

із Криму чи м. Севастополя, а також експорт із країн Євросоюзу на 

окуповану територію, та інвестиції до цих регіонів. ЄС знову повторив свою 

позицію щодо засудження анексії Росією АР Крим і м. Севастополя та 

наголосив на продовженні політики невизнання таких дій. Сім країн – 

Чорногорія, Албанія, Ісландія, Норвегія, Ліхтенштейн, Україна і Грузія – 

підтвердили Раді Європейського Союзу свої рішення щодо приєднання до 

цих санкцій
51

. 

У липні 2015 року терміном на рік було запроваджено санкції проти 

енергетичного, оборонного і фінансового секторів Російської Федерації у 
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відповідь на анексію АР Крим та м. Севастополя і підтримку сепаратистів 

Донецької та Луганської областей. Схожі санкції запровадили США й інші 

країни «Групи семи», а також деякі інші держави. 

За словами Помічника Державного секретаря США з питань Європи та 

Євразії В. Нуланд, санкції проти Криму будуть залишатися в силі до тих пір, 

доки Україна не відновить свій суверенітет на території півострова. 

Британський міністр закордонних справ Ф. Хеммонд заявив, що 

Великобританія разом з партнерами по Євросоюзу продовжить чинити тиск 

на Росію через санкції до повного виконання Москвою Мінських угод і 

виходу з окупованого Криму
52

. 

В Україні у вересні 2015 року затверджено список
53

 соціальних, 

економічних та інших обмежувальних заходів та санкцій, які застосовує 

Україна щодо Російської Федерації стосовно анексії Криму. Обмежувальні 

заходи стосуватимуться як фізичних, так і юридичних осіб.  

На нашу думку, найбільш ефективною позицією у боротьбі за АР Крим 

та м. Севастополь є демонстрація переваг кращої соціально-економічної 

ситуації на материковій частині України. А поточні відносини України з 

Російською Федерацією стосовно АР Крим та м. Севастополя мають 

будуватися на отриманні відшкодування від Російської Федерації  за нанесені 

у результаті анексії збитки. Це означає оцінку втрат і подання позовів до 

міжнародних судів стосовно відшкодування цих втрат. Крім того, держава 

Україна виступала гарантом по багатьом угодам з інвесторами інших країн, 

зокрема, щодо розробки родовищ корисних копалин, а обсяги інвестицій, 

вкладених у проекти по використанню нард, за оцінками експертів, сягають 

десятки мільйонів доларів США. І у разі неподання Україною позовів 

держава може виступити вже відповідачем. 
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Рекомендації. 

1. Міністерству юстиції України, Міністерству фінансів України та 

Міністерству економічного розвитку і торгівлі України спільно з науково-

дослідними інститутами НАН України розробити методику обрахування та 

обліку суми збитків, що нанесені державі Україна в зв'язку з анексією 

території та майна АР Крим і м. Севастополя. Методика має ґрунтуватися не 

на обрахунку вартості активів, доступу до яких позбавлена держава Україна, 

а на розрахунку суми збитків за незаконне тимчасове володіння чужим 

майном, за незаконне позбавлення доступу України, її громадян і юридичних 

осіб до користування їхнім майном на території АР Крим і м. Севастополя. У 

цьому аспекті варто орієнтуватися на запропоновану експертами методику, 

згідно якої «в основу розміру завданих збитків доцільно покласти потенційно 

втрачений дохід від максимально можливого ефективного використання 

втраченого активу, дисконтований до поточного моменту»
54

. 

2. Кабінету Міністрів України забезпечити підготовку та подачу 

позову проти Російської Федерації щодо анексії Криму до Міжнародного 

суду ООН та ініціювати спори у міжнародних комерційних арбітражах та 

судах інших держав стосовно втрати майна на території АР Крим та 

м. Севастополя з метою захисту інтересів вітчизняних суб’єктів 

господарювання. До такого позову необхідно включити дані про 

націоналізацію підприємств та примусове відбирання майна. Поданий у суд 

такого рівня позов дозволить вирішити питання на виконання рішення 

міждержавного органу влади. 

3. Міністерству юстиції України спільно з Міністерством 

закордонних справ України забезпечити подання майнових претензій 

України до Російської Федерації внаслідок тимчасової окупації території та 

привласнення державного майна. До суми майнових претензій мають бути 

віднесені усі об’єкти державної власності, створені/побудовані Україною на 
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території Криму починаючи з 1991 року, та об’єкти, які знаходилися на 

території Криму до цього моменту.  

4. Міністерству юстиції України спільно з Державною службою 

України з питань АР Крим та м. Севастополя: 

- врегулювати питання відсудження втраченого після анексії Криму 

майна за допомогою розробки механізму надання постійної юридичної та 

консультаційної допомоги місцевим органам виконавчої влади, малим 

підприємцям та великому бізнесу з питань проведення оцінки такого майна, 

у разі необхідності – його перереєстрації, консультування подання позовів до 

арбітражу з питань повернення майна;       

- ініціювати спори у міжнародних арбітражах та судах інших країн з 

метою захисту інтересів суб’єктів господарювання в Україні (резидентів і 

нерезидентів), забезпечувати консультацію та юридичну підтримку процесу 

подачі позовів суб’єктами господарювання-резидентами України проти 

Російської Федерації, що дозволить отримувати компенсації за втрати через 

анексію. Витрати на подання позовів та їх супровід мають забезпечуватися з 

Державного бюджету України.   

5. Міністерству юстиції України спільно з Міністерством екології 

та природних ресурсів України подавати позови та забезпечувати їх 

супроводження до міжнародних судових інстанцій стосовно повернення 

коштів (витрачених з Державного бюджету України та приватних 

підприємців), вкладених у розробку родовищ, а також коштів за самі втрачені 

родовища природних ресурсів. До таких позовів можна включити суми від 

можливого використання вуглеводнів, видобутих на чорноморському 

шельфі.  

6. Міністерству юстиції України спільно з Міністерством 

економічного розвитку і торгівлі України подавати позови до міжнародних 

арбітражів стосовно отримання компенсації втрат за примусове відбирання 

державного майна і націоналізацію власності приватних інвесторів, яким 

Україна свого часу гарантувала права і недоторканність цієї власності.  
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7. Міністерству економічного розвитку та торгівлі України 

ініціювати внесення змін до Закону України «Про створення вільної 

економічної зони «Крим» та про особливості здійснення економічної 

діяльності на тимчасово окупованій території України» щодо унормування 

здійснення загальнодержавних податків з підприємців-суб’єктів реєстрації 

вільної економічної зони «Крим» на користь Державного бюджету України. 

Відділ регіональної політики  

(К.Г. Юрченко, О.В. Шевченко) 

№ 28, Серія «Регіональний розвиток» 
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